

ХУТОР ЛОПАТИНО

За право свободно жить, за счастье своих детей на фронтах Великой Отечественной войны 86 воинов из Хутора и села Лопатино сложили свои головы.



Александр Георгиевич Киселев – наш известный земляк.

дальность, известный колхоз научились выращивать. Впоследствии Хутор Лопатино стал центром культуры и образования. В 1940 году Хутор Лопатино был включен в состав Мордовии, все больше развивался как культурный и образовательный центр. В 1950-е годы Хутор Лопатино был включен в состав Пензенской области. В 1992 году Хутор Лопатино был включен в состав Республики Мордовия.



Вспомнить имена героев, погибших на фронтах Великой Отечественной войны.



Хутор Лопатино.

ВСТРЕЧА С ПОДВИЖНИКОМ
Вспомнить имена героев, погибших на фронтах Великой Отечественной войны. Александр Георгиевич Киселев – наш известный земляк. Ученый, педагог, писатель, государственный служащий, общественный деятель. Он родился в Хуторе Лопатино. В 1940 году Хутор Лопатино был включен в состав Мордовии, все больше развивался как культурный и образовательный центр. В 1950-е годы Хутор Лопатино был включен в состав Пензенской области. В 1992 году Хутор Лопатино был включен в состав Республики Мордовия.

ГЕРОИ ПОВЕСТИ
Михаил Васильевич Шенников – наш земляк. Он родился в Хуторе Лопатино. В 1940 году Хутор Лопатино был включен в состав Мордовии, все больше развивался как культурный и образовательный центр. В 1950-е годы Хутор Лопатино был включен в состав Пензенской области. В 1992 году Хутор Лопатино был включен в состав Республики Мордовия.

Удивительный случай произошел в Хуторе Лопатино в 1942 году. Тогда в Хуторе Лопатино было 100 дворов. В июне 1942 года в Хуторе Лопатино было 100 дворов. В июне 1942 года в Хуторе Лопатино было 100 дворов.

ОДНА НЕБЕСКОЕ
Александр Георгиевич Киселев – наш известный земляк. Ученый, педагог, писатель, государственный служащий, общественный деятель. Он родился в Хуторе Лопатино. В 1940 году Хутор Лопатино был включен в состав Мордовии, все больше развивался как культурный и образовательный центр. В 1950-е годы Хутор Лопатино был включен в состав Пензенской области. В 1992 году Хутор Лопатино был включен в состав Республики Мордовия.

РОДИЛИ ВАСИЛИ
Михаил Васильевич Шенников – наш земляк. Он родился в Хуторе Лопатино. В 1940 году Хутор Лопатино был включен в состав Мордовии, все больше развивался как культурный и образовательный центр. В 1950-е годы Хутор Лопатино был включен в состав Пензенской области. В 1992 году Хутор Лопатино был включен в состав Республики Мордовия.

И ШЕЛ, И ШЕЛ
Александр Георгиевич Киселев – наш известный земляк. Ученый, педагог, писатель, государственный служащий, общественный деятель. Он родился в Хуторе Лопатино. В 1940 году Хутор Лопатино был включен в состав Мордовии, все больше развивался как культурный и образовательный центр. В 1950-е годы Хутор Лопатино был включен в состав Пензенской области. В 1992 году Хутор Лопатино был включен в состав Республики Мордовия.

За право свободно жить, за счастье своих детей на фронтах Великой Отечественной войны 86 воинов из Хутора и села Лопатино сложили свои головы.

Александр Георгиевич Киселев – наш известный земляк. Ученый, педагог, писатель, государственный служащий, общественный деятель, имеющий около ста научных публикаций. Уроженец Хутора Лопатино, Александр Георгиевич трепетно относится ко всему, что связано с его малой родиной, по крупицам собирает малоизвестные факты из истории Хутора, о судьбах земляков. Ну, а поскольку с редакцией его связывают давние дружеские отношения, он охотно делится с нами своими находками. И сегодня мы предлагаем вам один из материалов, подготовленный Киселевым об участниках Великой Отечественной войны из Хутора Лопатино.

Изучая повседневность крестьянской жизни переселенцев через призму рассматриваемого нами небольшого хуторка бывшей Пензенской губернии, а ныне Мордовии, все больше удивляешься: как такой крохотный кусок земли в 100 дворов в труднейший период нашей истории смог вырастить и воспитать так много замечательных людей. Интеллект был потрясающий. По данным Похозяйственной подворной книги колхоза «Советская Украина» за 1940 год Хутор Лопатино воспитал 25 учителей школ и вузов, 42 офицера ответственных и руководящих должностей НКВД,

КГБ, прокуратуры, Верховного суда МАССР и СССР, Генштаба Вооруженных Сил СССР.

ОРДЕН НЕВСКОГО

ПОД НОМЕРОМ один

Среди наиболее колоритных личностей, о которых с уважением отзываются хуторяне, - братья Дюндик. Николай Алексеевич – государственный и партийный деятель, военный летчик, ветеран Великой Отечественной войны, подполковник КГБ Белгородской области, первый секретарь Белгородского Обкома КПСС. Его брат, Михаил Алексеевич, окончил юридический факультет Казанского университета. С 1960 года работал прокурором Костромской области, заведовал орготделом в городском комитете партии, работал адвокатом. Общий трудовой стаж его составил 50 лет.

Сергей Федорович Дюндик – военный деятель СССР, принимал участие в освобождении блокадного Ленинграда. За одну из тяжелых операций на Пулковских высотах был удостоен звания Героя Советского Союза, но награды этой в штабе на тот момент не было, и Дюндика наградили редким в то время полководческим орденом Александра Невского за № 1.

ВСТРЕЧА С «БОЛЬШИМ» ЧЕЛОВЕКОМ

Интересна история и братьев Шемет. Захар Максимович окончил школу НКВД в Самаре, в тридцатые годы занимался борьбой с бандитизмом в Мордовии. В годы войны воевал. Когда освободили город Краснодон, принимал участие в расследовании причин гибели подпольной организации «Молодая гвардия». Все, что его группа расследовала за день, докладывалось лично Александру Александровичу Фадееву, который жил на квартире у матери Олега Кошевого и работал над своим известным романом «Молодая гвардия». Захар Максимович рассказывал, что предали организацию несколько человек, а один из них – сын бывшего фабриканта – горбун, который был зол на Советскую власть, на все изменения в его жизни. Шемету пришлось руководить подъемом тел молодогвардейцев из шахты с помощью лебедки. Зрелище было невыносимое, очень страшное, у многих не выдерживали нервы.

После войны Захар Максимович служил на Западной Украине. В Львовской области бандеровцы застрелили одного из секретарей райкома, который разъезжал по району без охраны. В связи с этим приехал сам Никита Сергеевич Хрущев – бывший тогда первым секретарем ЦК КПСС Украины. К тому времени виновных нашли, семьи этих бандеровцев сослали куда-то в Сибирь или Казахстан. А Захар Максимович попал «под раздачу». Никита Сергеевич потребовал от него сжечь все село, где эти бандиты жили и прятались. Но Захар Максимович делать это отказался. «Ты коммунист?», - спросил его Хрущев. Получил утвердительный ответ. – «Тогда выполняй!» И снова получил отказ. Рассвирепевший партийный руководитель сорвал с плеч майора погоны. Далее Никита Сергеевич обратился к руководителю КГБ Львовской области генералу Строкачу с требованием крепко наказать строптивого. Шемет был разжалован до старшего лейтенанта, из органов КГБ сокращен. Вспоминать о встрече с «большим» человеком не любил.

ГЕРОЙ ПОВЕСТИ

«ВЕРНОСТЬ»

Михаил Максимович Шемет до войны работал инженером на ТЭЦ-1. Был шутником и

балагуром. Где-то в 70-х годах прошлого века в Мордовском книжном издательстве вышла в свет повесть Александра Сергеевича Щеглова «Верность». В старшем лейтенанте Шемете – главном герое повести сестры и братья, тогда еще живые, узнали своего брата Михаила. Но была ли у него безответная любовь, о которой написано в повести, никто из близких не знал.

В 1940 году Михаил Максимович учился в военной школе в Архангельске. Во время войны он там учил молодых солдат метанию гранат. У одного из новобранцев чека осталась в руках, а граната упала под ноги. Михаил Максимович среагировал быстро. Он закрыл гранату своим телом, спас от гибели десятки солдат.

РОДНИКИ ВАСИЛИЯ МАКСИМОВИЧА

Василий Максимович Шемет в 1941 году защищал Москву, был наводчиком на дальнобойных артиллерийских орудиях, служил в разведке. Самое яркое событие тех лет для Василия Максимовича – освобождение Ясной Поляны под Тулой. Всю жизнь он был возмущен тем, что фашисты надругались над памятью великого русского писателя. В доме Льва Николаевича Толстого они цинично устроили конюшню.

Удивительный случай произошел с Василием Максимовичем в 1943 году.

Расквартировали их в каком-то селе. В доме бойцы увидели игральные карты, но хозяйка не отдала их, так как гадала на этой колоде. Тогда солдаты не растерялись и попросили ее погадать. Василию хозяйка обещала скорый отпуск и встречу с братом. Он тогда усомнился. А вскоре пришло известие о смерти отца, Максима Федоровича, и Василию дали отпуск. И оказалось, что в это же время в хуторе Лопатино после ранения лечился его младший брат Федор. Но они разминулись. Федор Максимович в этот день возвращался в свою часть, а Василий Максимович шел пешком из Саранска в Хутор. В мирное время, уже после войны, Василий Максимович любил экспериментировать в саду. Многим односельчанам прививал дикие яблони и груши, конечно, и свой сад имел. В своей профессии он тоже экспериментировал. Пожалуй, он первый в Смольковской школе начал проводить уроки – экскурсии. Изучали родники. Василий Максимович брал лопату и вел учащихся в лощинку у Кроткова пруда. (Кстати, в селе Смольково многие места имеют свои названия: Чуланов враг (овраг), Малахов лес, Серебряков лес, Марюгино поле, Кротков сад, Акулькина роща, Ваничкин лес, Тихвинский родник, Аринин колодец, Сорокин, или Крайновский лес, Быкова гора и др.) Дети с восторгом наблюдали, как из-под лопаты учителя начинал бить родник с чистой и холодной водой.

«И швец, и жнец,
и на дуде игрец»

Про таких умельцев, каким был Федор Максимович Шемет, в старину говорили: «И швец, и жнец, и на дуде игрец». Хороший пчеловод, отличный плотник и столяр, а печник – каких поискать. Умело рисовал, лепил из пластилина и глины фигурки зверей, неплохо разбирался в технике. Кружевные деревянные наличники и фронтоны на доме сделаны его руками. В Хутор-Лопатинской школе Федор учился у талантливой учительницы Фаины Петровны Трофимовой, награжденной за свою педагогическую деятельность орденом Ленина.

Саловскую среднюю школу Федор Максимович закончить не успел. 11 мая 1942 года ушел защищать Родину. Воевал сначала на Юго-Западном фронте, потом с Белорусским фронтом дошел до Берлина, расписался на рейхстаге. Вернулся домой.

В феврале 1948 года был избран председателем колхоза «Советская Украина», который позже переименовали в колхоз имени Кирова, а далее - «Рассвет». Федор Максимович любил свой хутор и родную природу. Никто из руководителей колхоза до него не отваживался чистить пруды, а Шемет содержал эти места отдыха хуторян в порядке.

В должности председателя колхоза Федор Максимович проработал до 1957 года, потом работал агрономом, последние 18 лет своей трудовой деятельности был лесником в Саранском мехлесхозе. Эта работа была самой любимой. Лес он, как никто другой, сердцем чувствовал. Все пни и дупла помнил, где и что растет знал, какие птицы и где гнездятся, когда надо посадки леса возобновлять, семена каких деревьев собрать...